

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта**

Шарова Е.А. – соискатель ученой степени  
доктора медицинских наук по специальности  
14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение  
Диссертация на тему: **«Предотвратимые потери здоровья от черепно-мозговой  
травмы у детей: региональные особенности  
и стратегические подходы по их сокращению  
(комплексное социально-гигиеническое исследование)»**

Шарова Е.А. за годы работы в ГБУЗ г.Москвы «НИИ НДХиТ» ДЗ г.Москвы зарекомендовала себя ответственным, трудолюбивым и квалифицированным специалистом, стремящимся к усовершенствованию и углублению своих знаний. Этому способствовали такие ее качества, как профессионализм, целеустремленность и настойчивость, а также умение ставить и эффективно решать научные задачи.

Понимая важность и социально-демографическую значимость проблемы детского черепно-мозгового травматизма, диссертантом была поставлена цель – научно обосновать региональные стратегические подходы по снижению предотвратимых потерь здоровья детей от данного вида травмы.

Елизавета Александровна разработала методологию исследования, содействующую всестороннему изучению детской черепно-мозговой травмы с позиций региональной специфики, концепции сокращения предотвратимых потерь здоровья и стратегического планирования.

Методология исследования включала широкий комплекс методов: библиографический, аналитический, медико-статистический, социологический, математико-статистический, моделирование, метод группировки, сравнительный анализ, кластерный анализ, SWOT-анализ и метод формирования цепочек ценности по М.Портеру. Все они были успешно освоены диссертантом и благоприятствовали достижению цели и задач исследования.

Соискатель лично участвовала на всех этапах исследования: разработка методологии, сбор данных, их обработка и интерпретация, подготовка основных публикаций по выполненной работе.

Для решения задач, поставленных в научной работе, диссертантом был проанализирован большой объем статистических материалов и проведено достаточное число наблюдений.

В результате проведенного научного исследования, Шаровой Е.А. была решена актуальная проблема: предложены региональные стратегии по снижению предотвратимых потерь здоровья от ЧМТ у детей. Их внедрение в органы управления здравоохранением Москвы и Республики Татарстан доказывает их эффективность.

При выполнении диссертационной работы Елизавета Александровна проявила себя как исследователь с высоким уровнем знаний, что значительно повышает ценность выводов научной работы.

Шарова Е.А. продемонстрировала соответствующую научно-теоретическую подготовку, способности к аналитическому мышлению, умение достигать поставленных целей, при необходимости отстаивая гипотезы и положения диссертации.

Шарова Е.А. внесла существенный вклад в область общественного здоровья и здравоохранения, обеспечивая стратегическую платформу по снижению бремени детского травматизма и его последствий.

Диссертационная работа Шаровой Елизаветы Александровны «Предотвратимые потери здоровья от черепно-мозговой травмы у детей: региональные особенности и стратегические подходы по их сокращению (комплексное социально-гигиеническое исследование)» представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, которое может быть представлено к защите.

**Первый заместитель директора  
ГБУЗ г.Москвы  
«НИИ НДХиТ» ДЗ г.Москвы  
д.м.н., профессор**

**Валиуллина С.А.**

*18* сентября 2019 года

Ученый секретарь организации

